嘉義縣和順國小101學年度2年級家庭教育課程設計

	單元名稱
	家庭開心果
	適用年級
	二年級

	教學活動名稱
	家庭溝通橋
	上課時間
	80分鐘

	教學資源及

準備事項
	1.情境掛報

2.劇本表格

3.溝通技巧學習單

	相關領域
	■語文 ■綜合 ■生活

	融入議題
	■性別教育■人權教育■家政教育

	能力指標
	國 B-1-3 能聽出說話者說話的表達技巧
社 5-2-2 了解認識自我及認識周圍環境的歷程，是出於主動的，也是主觀的，但是經由討論和溝通，可以分享觀點與形成共識
綜 2-2-2 操作一般的家庭工具及家電用品，參與家庭生活並增進與家人互動品質
人權 1-2-1 欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利
家庭 4-2-3 用適當的語詞向家人表達自己的需求與情感
家庭 4-2-6 藉由參與家庭活動，增加家庭凝聚力

	教學目標
	1.學習與家人溝通的技巧

2.分享和家人相處的經驗

3.學會與家人相處的生活禮儀

	評量方式
	■發表 ■學習單

	教 學 活 動 流 程
一、引起動機 -10分鐘
             以討論的方式，讓學生瞭解在家中會產生許多問題，試著讓學生說出有些問題，以及學生的解決方式。

二、發展活動 -30分鐘
             1.引導學生以小組討論的方式，進行溝通技巧的實作活動。

2.指導學生分組進行「家庭禮儀劇場」的表演。

三、綜合活動 -40分鐘
             由老師總結並說出正向的解決問題方式，以及合宜的溝通技巧，讓學生正確地瞭解如何表達自己的意見與應該如何溝通，再用「溝通技巧」學習單檢核學生。

	學習單名稱
	 「溝通技巧」學習單


*參考資料來源:康軒文教事業
	單元名稱
	家庭開心果
	適用年級
	二年級

	教學活動名稱
	家事小幫手
	上課節數
	160分鐘

	教學資源及

準備事項
	1.家事統計表

2.家事記錄表

3.家事計畫表

	相關領域
	■語文 ■綜合 ■健體 ■生活

	融入議題
	■環境教育■人權教育■家政教育

	能力指標
	國 B-1-3 能聽出說話者說話的表達技巧
社 5-2-2 了解認識自我及認識周圍環境的歷程，是出於主動的，也是主觀的，但是經由討論和溝通，可以分享觀點與形成共識
綜 2-2-2 操作一般的家庭工具及家電用品，參與家庭生活並增進與家人互動品質
環 4-1-2 能運用收集資料與記錄的方法，了解與認識校園與住家環境問題，並能具體提出生活環境問題的解決方案
健 6-1-2 學習如何與家人和睦相處
人權 1-2-1 欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利
家庭 4-2-3 用適當的語詞向家人表達自己的需求與情感
家庭 4-2-6 藉由參與家庭活動，增加家庭凝聚力

	教學目標
	1.了解家人的辛勞

2.建立主動參與家事的觀念

3.培養主動做家事的習慣

	評量方式
	■實作 ■學習單

	教 學 活 動 流 程
一、引起動機 -10分鐘
             讓學生說出家中每個人該作的事，並使學生明瞭家人的辛勞，以及應該主動分擔家人的辛勞，與家事的參與。

二、發展活動 -30分鐘
             1.利用學生個人經驗的分享，引導其建立「家事該由全家人共同分擔」之觀念。

2.擇三~五項家事，指導學生正確的技巧，並分組練習。

三、綜合活動 -120分鐘
             透過「家事統計表」、「家事記錄表」、「家事計畫表」檢核學生的參與度，讓學生輪流發表意見，培養學生主動做家事的習慣。

	學習單名稱
	「家事統計表」、「家事記錄表」、「家事計畫表」


*參考資料來源:康軒文教事業
「溝通技巧」學習單
年　　班 姓名：　　　　
一、在家中遇到委屈或有想講的話，最想對誰說？請在□裡打 (。

□爸爸、媽媽    

□哥哥、姊姊         

· 弟弟、妹妹

· 其他人
原因是：                          

二、小朋友跟家人溝通時，你覺得用下列哪些方法比較好呢？（「對的」畫「○」，「不太好」打「(」，「不能用」畫「△」）
	課程目標
	學生

選擇

	1.發脾氣、鬧彆扭。
	

	2.亂摔東西。
	

	3.座下來好好講。
	

	4.請長輩幫忙說好話。
	

	5.用撒嬌的方法。
	

	6.躲進房間裡。
	

	7.先冷靜一下，再溝通。
	

	8.跪地求饒。
	

	9.透過第三人，來溝通解釋。
	

	10.用寫字條方式來溝通。
	

	11.跟老師講，請老師代表說。
	

	12.先說其他事情，然後再說主要的事。
	

	13.請吃東西，表示友好，再來溝通。
	

	14.大聲地說，用聲音取勝。
	

	15.離家出走威脅的方式。。
	

	16.悶在心裡。
	

	17.有禮貌，有條理地說。。
	


三、從這次活動中，你最大的收穫是什麼？（如：喜愛和家人一起學習、了解家人生活的情形等）
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四、經過整個學習過程，你覺得有哪些地方可以做得更好？
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五、整個活動的感想：

家長的話：

家長簽名：　　　　　 年　月　日

老師的話：  

老師簽名：　　　　　 年　月　日

家 事 統 計 表
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年　　班 姓名：　　　　
小朋友想一想！你們家中的家事有哪一些需要做？請你列下來。你能幫忙做的有哪一些？可以做的部分，在框內打ˇ。

	             幫忙

家事
	可不可以做

	做飯
	

	洗碗
	

	掃地
	

	拖地
	

	洗衣服
	

	晾曬衣服
	

	擦桌椅
	

	
	

	
	


家 事 記 錄 表
年　　班 姓名：　　　　
想想看！你們家的家事，誰在做什麼呢？請在適合的框框中打ˇ。
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家 事 計 畫 表

 年　　班 姓名：　　　　
你覺得你們家的家事，應該怎麼分配呢？試著連連看。
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       家     事                            家    人 
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做飯                              爸爸
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洗碗                               媽媽
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掃地、拖地                              我
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洗衣服 

          晒衣服                                  
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        其他         

